Téma: Monohybridné krizenie s uplnou dominanciou

Pri. monohybridnom krizeni sledujeme prenos jedného génu (znaku). $
V nasledujucom priklade sledujeme prenos jedného génu (jedného paru alel), napr.
gén pre farbu kvetu, alela"A" - Cerveny kvet, alela "a" biely kvet.

1. Krizenie dvoch rovhakych homozygotov.
Pri krizeni dvoch rovnakych homozygotov (dominantnych alebo recesivnych)
sa vytvaraju gaméty rovnakého typu a preto aj potomkovia budu mat rovnaké
alely — budu homozygéti. Takymto typom krizenia sa zachovava tzv. Cista
linia.
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2. Krizenie dvoch rozliénych homozygotov — Kazdy z rodiCov vytvara len
jeden typ gamét, ich splynutim vzniknu sami heterozygoti, ktory sa fenotypom

podobaju na dominantného rodica.
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3. Krizenie heterozyqgota s recesivnhym homozygotom - Heterozygot (Aa)
vytvara dva typy gamét, homozygot (aa) vytvara len jeden typ gamét.
Splynutim vzniknu také isté kombinacie, aké mali rodiCia (heterozygot
a homozygot). Potomstvo sa Stiepi na obe rodiCovské formy v pomere 1:1.

tento pomer nazyvame Stiepny pomer.
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4. Krizenie dvoch heterozygotov (Aa) —Obaja rodicia vytvaraju dva typy gamét.

Krizenie bude vyzerat nasledovne:
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V potomstve je pravdepodobnost vzniku 25% homozygotov AA, 50%
heterozygotov Aa a 25% homozygotov aa . Genotypovy Stiepny pomer
mozno vyjadrit 1 : 2 : 1. Vo fenotype sa prejavi dominantny znak u 75% a
recesivny znak u 25%. Preto fenotypovy Stiepny pomer je 3 : 1

Monohybridizmus s netuplnou dominaciou

Segregacia alel nezalezi od toho, Ci je alela dominantna alebo recesivna, prebieha
nahodne, preto genotypové Stiepne pomery pri jednotlivych typoch krizenia su také
isty ako pri uplnej dominancii, ale fenotypové pomery sa zhoduju s genotypovymi (
napr. 1AA X 2 Aa : laa).
Priklad : krizenie dvoch heterozygotnych nocoviek, A- tmavoZlté kvety, a- biele kvety.
V genotype sa vyskytne 25% AA (tmavoZzité), 50% Aa (svetlozlté), 25% aa (biele).
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Pri neuplnej dominancii ( intermediarnej dedi¢nosti) rozozname heterozygota podfa
fenotypu.



